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A bevándorlás.
Kétélű fegyver nálunk a népmozga­

lom. A kivándorlás elviszi hazánk fiait 
messze idegenbe, megfosztván az orszá­
got dolgos, jóravaló népétől. Úgy látszik 
örökké aktuális kérdés akar maradni ez 
a szomorú jelenség, amelyről már annyit 
Írtak, hogy szinte belekábul az ember 
feje, ha mindazokra a bajokra gondol, 
amiket szül.

Ám, ha annyit panaszkodnunk kell a 
kivándorlás miatt, szinte még nagyobb 
bajnak tartjuk a bevándorlást. Mert a be­
vándorlók nem kárpótolnak azokért, akik 
túllépnek az ország határán. Csak össze 
kell hasonlítani a kivándorló emberanya­
got a bevándorlókéval. Amazok több­
nyire dolgozni szerető földmivelők, mes­
teremberek, ezek munkakerülő, hitvány 
himpellérek, kik a népet szipolyozzák, 
legjobb esetben pedig, ha parancsoló j 
szükségből mégis munkára szánják el 
magukat, csak a magyar munkás bérét 
szorítják le, vagy egészen kifosztják őt 
kenyérkeresetéből.

„Extra Hungáriám non est vita“, 
mondották hajdanában, még pedig jogo­
san. A tisztességes munkának itt meg 
volt a maga méltó jutalma és úgy élni, 
mint Magyarországon, ritka helyen lehe­
tett. Nem volt ide nehéz betelepíteni a 
derék németeket, oláhokat, szerbeket és 
a többi nemzetiségeket. Jó fekete humusra 
találtak itt, mely szorgalmas munkájuk 
révén bőséges termést adott nekik. Az

uj haza szívesen fogadta őket s nem 
volt nekik se okuk panaszra, minthogy 
könnyebben tudtak itt megélni, mint régi 
hazájukban.

A bevándorlásnak ez a neme tehát 
épp úgy megfelel az országnak, mint a 
bevándorlóknak. A kettő közötti viszony 
üdvösnek nevezhető. Ám, nem úgy a 
mostani bevándorlóknál.

A leghaszontalanabb anyagot Galí­
ciából kapjuk s a galiciaik képezik az 
összes bevándorlók túlnyomó részét. Pisz­
kos, tunya népség ez, még hazájában 
sem dolgozik, ott is éiősdi módon ten­
geti életét. Beéri a legkevesebbel, csak 
dolgoznia ne kelljen. Hazánknak csak 
nyűg a galíciai bevándorló s emellett 
még nagyon demorizálja az erkölcsöket is.

Nem kérünk abból a cseréből, mely 
a jó helyett rosszat ád. Inkább kényte­
len-kelletlen belenyugszunk abba, hogy 
tevékeny emberanyagunk egy részét el­
veszítsük, sem hunt hogy megengedhetnők,; 
hogy ez a léha parazita sereg továbbra ' 
is eláraszsza az országot, mely nem al­
kalmas pótolni a kivándorlás révén szen­
vedett veszteséget.

Az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület lefolyt ülésszakában több Ízben 
foglalkozott a bevándorlás bajaival és 
körvonalazta azokat a körülményeket, 
melyeket a gazdaközönség a bevándor­
lási mozgalommal szemben támaszthat. 
Ezek alapján most az egyesület hosszabb 
feliratban fordult a belügyminiszterhez, 
kérve egyrészt a bevándorlási törvény j

életbeléptetését, másrészt a törvény héza­
gainak novelláris utón való kiegészítését.

Az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sületnek ezt a ténykedését kell, hogy a 
legnagyobb elismeréssel fogadjuk; mert 
nem szabad, hogy az általános gazdasági 
pangás idején oly idegen elemeket tűr­
jünk magunk közt, melyek anélkül, hogy 
a legcsekélyebb anyagi vagy erkölcsi 
előnynyel kecsegtethetnének, csak ter­
hűnkre vannak.

Más országokban már régen rendez­
ték ezt a kérdést. Amerika megszorítja 
a bevándorlást és feltételekhez köti. 
Angliában is hoztak törvényt, mely az oda 
való letelepedést módfölött megnehezíti 
az idegeneknek. Sem Angliáról, sem 
Amerikáról nem lehet állítani, hogy a 
szabadság ellenségei volnának. Csak a 
szabadság fattyúhajtásait nyesik le, mert 
akarják, hogy szabadságuk fája virágoz­
zék, gyümölcsöt teremjen. Saját népének 
jóléte, boldogsága, előfeltétele a szabad­
ságnak, amint viszont csak a helyesen 
értelmezett és alkalmazott szabadság ve­
zetheti a lakosságot jómódhoz, megelé­
gedettséghez.

Épp azért erélyesen kell intézkednünk, 
hogy a nép testén élősködő idegeneket 
távol tartsuk hazánktól.

Nem kételkedünk, hogy a hazánkba 
szándékozó munkakerülők előtt rövid idő 
múlva zárolva lesznek a határok sorompói.

TÁRCA.
Dal a búzakalászról.

Áldott-e úgy Isten valakit valaha,
Mint egy szép növény nyel a magyar hazát? 
Avagy ki ne tudná: a búza aranya 
Szerte mily dicsőén ringatja magát?!

Ez a növény aztán a magyar áldása,
Ennek minden szála nagyságáról beszél. 
Nevető, szép nóta minden mozdulása,
Mikor előszáll a vén hárfás, a szél.

Azért olyan édes nekünk az a nóta,
Mert véröntötte rög szülte a kalászt,
S szebb jövőt álmodván itt a föld azóta 
Kalász-suttogással jósol támadást.

Szép a búzaszálak ringó rengetegje,
Ha árnyába dől a fáradt arató.
S boldogan pillantva kövér keresztekre, 
Istenéhez inti friss pacsirtaszó.

Öreg szántó, kaszás, nem is mondom néked, 
Hogy tisztelve lásd az ért kalász fejét,
Hiszen erre omlott annyi verítéked,
S árnyán kötéd be a harcok sebhelyét.

De ti magyar fiúk, véreim, kaszások,
Kiket a szerelem csolnakába tart:
1 i is becsüljétek éltető búzátok,
Míg gyo kaszátokat föl nem váltja kard.

Piros búzacipót úgy süt majd a télen 
Farsangra arátok s újra szól a dal . .. 
Búzakalász árnyán s keresztje tövén 
Boldog volt, boldog is lesz még a magyar.

Madai Gyula.
m

Climes vallomása.
— Angolból. —

Az öreg Steh Dell letette a kerti öntözőt 
kezéből s körülnézett. Nem látott senkit. De 
hát már alkonyodott. És Seth Dell öreg 
volt már.

— Nincs ennél szebb hely a világon — 
gondolta elégedetten. — Az égben sem kívá­
nok magamnak kellemesebb környezetet, mint 
ezek az árvácskák, szegfűk és tulipánok, ame­
lyeket az én kis lányom úgy szeretett . . .

Valaki a karjára tette a kezét. Egy meleg, 
ideges, reszkető kezet.

Seth megfordult.
— Hogy megijesztettél! — szólt s arcán 

örömmosoly futott végig. — Te vagy az, Jam 
Climes?

— Én vagyok!
— Szerencsésen hazaérkeztél Londonból?
— Igen.
— De csupa por a kabátod s olyan vagy, 

I mint a vádlott. Mi lelt? De előbb azt mondd 
I meg: láttad a kis lányomat? 
í — Láttam.

— Hát akkor mondj el mindent az én fe­
kete bogaramról; gyere, ülj ide mellém a fa­
lócára.

— Nincs időm.
— Oh! alig, hogy megérkeztél, újra sza­

ladsz ?
— Igen. Elmegyek innen.
— El mégy! Mikor, édes fiam?
— Amikor értem jönnek.
— És az hamar lesz? De előbb beszélj 

nekem róla. Gyorsan . . . Hogy van!
— Most már jól.
— És nem akarta ott hagyni a képeket? 

Nem mondtad neki, hogy a nagyatyja meny­
nyire vágyik utána?

— De azt is megmodtam neki.
— Emlékezett még rám ?
— Emlékezett.
— Nem bírtad rávenni, hogy hazajöjjön ?
— Nem.
— Pedig nem felejtett el engemet!
— Nem.
— Ugyebár, most, hogy művésznő lett, egész 

más életet él, mint itthon?
— Egészen mást.
— Nem volt meglepetve, mikor meglátott?
— Nagyon.
— Sokáig beszéltél vele?
— Nagyon sokáig.
— Szerzett-e magának nevet?
— Nagyon sokan . . . Nagyon sokan is­

merik.
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A malomipar válsága.
Még alig ébredtünk volt annak tudatára, 

hogy közgazdasági helyzetünket nem szabad 
kizárólagosan a mezőgazdaság bizonytalan jö­
vedelmére bíznunk, hanem segítségéül kell hív­
nunk az ipart, amikor már virágzó, világhírű 
malomiparunk volt.

Köszönhette ezt a messze elterjedt kitűnő 
hírét nemcsak jófajta, tartalmas gabonájának, 
hanem gyorsan fejlett, mintaszerű őrlőtechniká­
jának is. Különösen a malomépités és beren­
dezés terén valóságos úttörő munkát végzett, 
sőt volt idő, amikor lisztelőállitási eljárásunkat, 
mely a régi malomköveket nagyrészt hengerek­
kel helyettesítette, malmaik titokban tartottak és 
őrködtek, hogy a külföldön ne utánozhassák. I 
E sorok Írója még élénken emlékszik egy ke- í 
vésbé ismert esetre, amikor egy élelmes ameri­
kainak sikerült a magyar lis"tőrlés minden 
csinyját-binját megtudni. Az illető egy amerikai 
nábob fia volt s nrnt közönséges napszámos 
vétette föl magát egy fővárosi malomba, hol 
volt alkalma alaposan tanulmányozni a magyar 
őrlési eljárást. Már közel félévig dolgozott a 
gőzmalomban, amikor az úgynevezett szél kamrá­
ban éppen skizzet készített.

Ez a kis történet legjobban jellemzi, minő 
előhaladott stádiumban volt malomiparunk már 
évtizedekkel ezelőtt. Azóta se maradt vissza 
malom-technikánk, sőt oly bámulatosan fejlő­
dött, hogy az évtizedek előtti technikára már j 
szinte sajnálkozó mosolygással tekintünk vissza. 
De azért malomiparunk helyzete dehogy lett 
jobb. Összehasonlítás kedvéért megemlíthetjük 
azt a tényt, hogy mintegy huszonöt év előtt 
egyik budapesti malomnak egy esztendei tiszta 
nyeresége valamivel többre rúgott, mint egész I 
alaptőkéje, vagyis 100” ,,-nál többet nyert egy 
év alatt. Hová tünedezíek ezek az idők? A re- | 
miniszcenciák már a köd homályába vesznek, 
olyannyira, hogy kisértésbe jutunk, a malom- 
technika rohamos fejlődését nem annak az 
igyekezetnek, hogy a malomipar hatalmasan iz­
mosodjék, hanem inkább annak a törekvésnek 
betudni, hogy ama élet-halálharcból, melyet 
küzdeni kénytelen, épkézláb kerüljön ki.

A viszonyok rosszabbodásának kétféle okai 
vannak: természetes és mesterséges okok, előb­
bieket, melyek különösen abból állanak, hogy 
a külföld, főleg Amerika búzatermelése növe­
kedett s minőségileg is valamelyest javult, nem

áll módunkban leküzdeni. A mesterséges oko­
kat* pedig, minők a külföldön életbe léptetett 
hihetetlenül olcsó szállítási díjszabások és a 
magyar liszt ellen folytatott hatályos agitációk, 
nincs elég erélyűnk ellensúlyozni; közömbösen 
nézzük a rovásunkra lefolyó fejleményeket, amit 
nemcsak malmaink sinylenek meg, hanem szen­
ved alatta egész közgazdaságunk.

Ledig éppen ezt az időszerűit legelső, fon­
tosságra nézve legelőkelőbb iparágunkat kellene 
nagy előszeretettel dédelgetnünk. Minden egyéb­
tői eltekintve, a malomipar lenne az a kapocs, 
mely egyenetlen kpjrjmenciális és agrárius ele­
meket közelebb hozhatná a nemzetgazdasá­
gunkra oly szükséges együttműködéshez. Mert 
a malom egyaránt szolgálja a kereskedők és 
mezőgazdák érdekeit. Vásárol gabonát, keres­
kedik liszttel, a gabona áralakulásaira csaknem I 
döntő a befolyása s azért a búzákéieskedők, ! 
de legelső sorban a mezőgazdák is érdek közös- ! 
ségben állanak a malmokkal. Ha kevesebb lisz­
tet adnak el a malmok, kevesebb búza és rozs 
is keli nekik, a gabna ára tehát csökken s a i 
gazda kevesebbet kap terméséért.

Általános érdek ezek szerint, hogy malmaink 
minél több lisztet őröljenek. E helyett azonban 
azt látjuk, hogy a malmoknak mindig újból 
üzemredukciókhoz kell folyam odniok, hogy 
össze ne halmozzák liszíkészleteiket. De ez a 
mostani lisztgazdálkodás (talán inkább garáz­
dálkodást kellene mondanunk) természetes kö­
vetkezménye. Ausztriában, nem is igen említve 
a magánosok igen iieves agitációját, melyet a 
magyar liszt eilen folytatnak, már közhatósági 
jellegű testületek is izgatnak, hogy a magyar 
lisztet boykottálják. Ez a harc nem fajulhatott 
volna ei annyira, ha a hatóságok elnéző, sőt 
támogató magatartásával nem találkoznék.

Így lehetséges aztán, hogy a magyarországi 
tiéli-vasufáilomásokön — tekintettel a külföldi 
vasutak olcsóbb szállítási díjszabásaira — az 
osztrák liszt olcsóbb a magyarnál; vagyis beáll 
az az anomália, hogy hazánkban, ahol oly jó 
és szép lisztet állítanak elő, mint sehol másutt, 
osztrák lisztet fogyasztanak.

Itt már aztán tényleg ahhoz a ponthoz ér­
tünk, hogy a közömbösség bűn. Ezt tovább 
tétlenül nézni nem szabad és végre is clmarad- 
hatatlanoknak mutatkoznak oly intézkedések, 
melyek a magyar liszt elleni agitációknak és 
rendszabályoknak gátat vetnek.

Malomiparunk oly gazdasági erő, melyet

— És nem ment férjhez?
— Nem.
— Talán mindig is csak téged szeretett, 

Jan Climes. És lehet, hogy csak restéi te be­
vallani. Megkérted-e valaha?

— Igen, kértem, hogy legyen a feleségem.
— És mit válaszolt rá ?
— Azt, hogy nem teheti.
— Hát azt a festőt, aki itt lakott nálunk s 

akitől ő festeni tanult, azt is láttad Londonban?
— Igen, egyszer.
— Hát ő jól érzi magát?
— Épp azelőtt halt meg, hogy eljöttem 

onnan.
— Meghalt? Ne mondd, ne mondd! Ő oly 

csinos, fiatal és ügyes! Én, én még élek! És 
ő volt a kis lányom mestere. Ő tanította meg 
mindenre . . .

— Igen, ő tanította meg mindenre.
— Nem vette nagyon a szivére a halálát a 

kis leányom ?
— Nem tudott róla.
— Hogy lehet az?
— Aludt, mikor eljöttem.
— És te nem akartad felkölteni ?
— Én nem tudtam felkölteni.
— Milyen jó szived van! Mert tudtad, hogy 

fájt volna neki jóbarátja halála, inkább bizony­
talanságban hagytad. Beli kár is, hogy elment 
innen, azóta sohasem láttam ? Pedig pontosan 
küldtem neki a házbérre valót és sohasem irt. 
Persze, a festészet nagyon elfoglalta. Azért akart j

megtanulni, hogy öregségemre ő tartson el mű­
vészetével.

— Ezt az okot adta távozása kimagyará- 
zásául ?

— Igen. Hiszen rajzolni már mint gyermek 
is tudott. És mikor az a művész ur idejött, 
mindjárt tanulni kezdett. De ügyes ember is 
volt az a művész! Hogy tudott beszélni! Mint 
egy apostol. A kis leányomnak tágra nyílt a 
két fekete szeme, úgy nézett rá! Te Jam Climes, 
a legjobb tanuló voltál az egész faluban, de 
sohasem tudtál úgy beszélni mint ő.

— Nem. Én sohsem tudtam úgy beszélni, 
mint ő.

— Aztán a festő lefestette az ő napsugaras 
kicsi arcát, a fordított kosárral a fején s a ké­
pet „Almavirág“-nak nevezte. Ezentúl már nem 
akart dolgozni a kis leányom. Csak a festő 
után volt egész nap és ő is mázolt, mázolt... 
Mikor pedig a festő elment, azt hittem, meg­
szakad a kis szive utána . . . Emlékszel, hogy 
vigasztalgattuk ?

De az ő feje tele volt mindenféle színes 
hóborttal. És mi nem tehetünk ellene semmit, 
ugy-e?

— Nem. Semmit.
— De mi bajod neked, Jam Climes? Miért 

vagy oly sápadt.
— Hallod a szekérzörgést, öreg?
— Hallom. Hát aztán ? Parasztok mennek 

a vásárra.

parlagon nem hevertethetünk, hanem annak 
mindenáron érvényt kell szereznünk.

Reméljük, hogy ez előbb fog megtörténni, 
mini malomiparunk a tönk szélére jutott volna.

Újdonságok.
Rendkívüli megyegyülés. Csongrádvár- 

megye törvényhatósági bizottsága julius hó 7-én 
Szentesen rendkívüli közgyűlést tart. Ezt meg­
előzően, julius hó 6-án délelőtt 10 órakor az 
állandó választmány ülésez, hogy a rendkívüli 
megyegyülés tárgysorozatára kerülő ügyeket a 
közgyűlési tárgyalásra előkészítve, határozati ja­
vaslattal ellássa.

~ Személyi hir. Koszorú Lajos, m. kir. 
ahatorvos négy heti szabadságidejének letelte 
után, hivatalát e hő 1-én elfoglalta.

— Bucsú-estély. A járási főszolgabirói hi­
vatalnál két éven keresztül nagy szakértelem­
mel és ügybuzgósággal működött dr. Dósa Ist­
ván közigazgatási gyakornokot főispán ur ő 
méltósága az elmúlt héten a vármegyei köz­
pontba rendelte be. A községünkben általán 
oly igen kedvelt fiatal tisztviselő a múlt ked­
den távozott újabb állomására. Elköltözésének 
előestéjét tisztviselőtársai és jóbarátai nagy 
ünneppé avatták föl a „Polgári Kör“ helyisé­
geiben, hol a társasvacsora alkalmával sok 
szomorú és derűs pohárköszöntő üdvözölte — 
„Hestukát“.

— Méhészeti oktatás. Kiszely Ede, az is­
mert nevű méhészeti szaktanár, mint egy tőle 
érkezett jelentés tudatja, folyó hó 8-án délután 
3 órakor községünkbe érkezik s tanulságos 
méhészeti előadást fog tartani Bodnár Ferenc 
polgártársunk méhészetében. A mindenképen 
tanulságos előadásra fölhívjuk méhészeink figyel­
mét. Kiszely innen Szegvárra utazik s ott e hó 
11-én tart előadási.

— Szerencsétlenség a vásáron. Vasárnap 
délelőtt idegiázitó esetnek voltak szemtanúi a 
vásárosok. Mihály Pál 19 éves szentesi legény 
kocsijával nem az erre kijelölt helyen telepedett 
meg, amire aztán figyelmeztették. A béres en­
gedelmeskedni akarván a fölszólitásnak, s a lovat 
befogva, a féknél akarta vezetni. A kocsi rúd ja 
azonban megütötte a lovat, amire az megbok­
rosodott. A szerencsétlen legényt, aki a lovak 
előtt állt, a rúd elütötte. Hanyatt vágódott. 
Előbb a ló, azután a kocsi szaladt rajta keresz­
tül. Úgy szedték fel a jószívű emberek. Dr. 
Szobi Lipót kerületi orvos részesítette az első 
segélyben a súlyosan megsérült fiatal legényt.

— Nem; érteni jönnek. Isten veled öreg. 
Engem nem látsz többé.

— Ne siess úgy, Jam Climes. A barátaid 
várhatnak rád. Kik azok?

— Tonks szomszéd, a falusi rendőr és még 
kettő.

— Hívd be őket hozzám egy pohár alma­
borra.

— ük nem várhatnak.
— Jam Climes, miért ragadják úgy meg a 

csuklódat?
— Hogy bizonyosak legyenek felőle, hogy 

velük megyek.
— Hová?
Jam Climes felállott a szekérbe s ajka szó­

lásra nyílt, de hang nem jött ki rajta.
— Ne menjetek még, Jam Climes, Jam, 

J ... a ... m.
De hangja elveszett a távolodó szekér za­

jában.
Seth Dell busán fordult a házikója felé.
— Jam Climes, Jam Climes, — motyogta 

szomorúan — miért nem vetted feleségül az 
én kis cigányleányomat, most már angyal arcú 
gyerekek lennének körülöttem . . . Nem bántam 
volna, ha letapossák is kedves virágágyamat, 
vagy ha éjszakára fel is vert volna a sírásuk...

De Jam Climes ezt már nem hallotta. Ott 
ült a szekér ülésén, mely a börtön felé vitte s 
bűnös kezét összefonta az ölében, inig ajka 
halk imát mormogott, hogy az Ur kegyelnie 
mossa le róluk a vért . . .
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— Kinevezés. Hu may Gyula oki. tanító, 
polgári iskolai tanárjelölt, megboldogult plébá­
nosunk unokaöcscse, hosszas várakozás után 
megkapta az elemi iskolai tanítói dekrétumot 
gróf Károlyi Imre csőn gr ád vármegyei uradal­
mába. A fiatal, képzett tanítónak őszinte szívből 
gratulálunk.

— Ármentesitö-társulati közgyűlés. A 
kőrös-tisza-marosi ánnentesitő társulat június hó 
28-án Károlyi Imre gróf elnök akadályoztatása 
folytán — Kovács Sebestyén Aladár alelnök 
elnöklése mellett, Hódmező-Vásárhelyen rend­
kívüli közgyűlést tartott, melynek kétségtelenül 
legfontosabb tárgya a társulati védtöltések álta­
lános rekonstrukciójának ügye volt. Erre a nagy 
munkára mintegy 3 millió korona költség van 
előirányozva, melyet azonban a társulat veze­
tősége csak abban az esetben végeztet el, ha a 
kormány biztosság óta a társulat autonóm jog­
körében végzett összes munkálatokra fordított 
költségek, valamint ezen rekonstrukciónál is költ­
ségek tekintetében is, az állammal szemben, a 
társulat részére, a törvényszabta pőtlikvídáció 
biztosítható. Fekete Márton társulati főigazgató 
bemutatja a pénzügyminiszter erre vonatkozó 
leiratát, mely a pótlikvidálást kilátásba helyezi, 
valamint annak kimutatását is, hogy mely be­
ruházások és mily összegben lennének a tár­
sulat javára beszámitandők. Miután pedig az 
eddig nem likvidált beruházások a 4 millió ko­
ronát meghaladják, az uj hűtésrekonstrukcióra 
meg alig 3 millió korona szükségeltetik, — a 
pótlikvidációt a társulat részére biztosítva látja. 
Einök előterjeszti a központi választmány ide­
vonatkozó javaslatát, melynek elfogadásával a 
közgyűlés elhatározza, hogy előbb a kormány­
biztosság idejében és azóta történt, még el nem 
számolt alapberuházásokra nézve kérik meg a 
póílikvidálást és ha azt a kormány elrendeli, — 
majd az őszi rendes közgyűlésen hoznak újabb 
határozatot a töltésrekonstrukcióra nézve. A re­
konstrukciónál szükséges földterületeknek, a meg­
állapított költség keretén belül, békés meg­
egyezés utján való megszerzésére azonban fel­
hatalmazták az igazgatóságot. A társulati tiszt­
viselők ötödéves korpótlékára nézve előterjesz­
tett központi választmányi javaslatot a közgyűlés 
elfogadta.

— Az adóreform. A pénzügyminisztérium­
ban most foglalkoznak az adóreformra vonat­
kozó adatok feldolgozásával. E nélkül nem lehet 
a kérdés rendezéséhez hozzáfogni. A tervezet 
már készen van úgy a földadóra, mint a többi 
adóra vonatkozólag, mely felöleli a progresszív 
adót, a másodosztálya keresetadó törlését, vala­
mint a föld- és húsadó reformját. A pénzügy- 
miniszter még ez év végén szándékozik benyúj­
tani az adóreformra vonatkozó külön javaslatot.

— Kanyaró-járvány. Nagymágocs község­
ben már két hónap óta folyton dühöng és még 
most a nagy melegek beálltával sem szünetel a 
kanyaró. Eddig már majdnem az összes 14 
éven aluli gyermekek átszenvedték ezt a beteg­
séget. Szerencsére azonban eddig életáldozattal 
nem járt. Gróf Károlyi Imre, a község nagybir­
tokosa, megakadályozandó a betegség elhurco­
lását, a községbe idegen embereket bebocsátani 
nem enged.

— Fiú az apa ellen. Csernák Lajos mind­
szenti munkásembernek is sok keserűséget oko­
zott már a fia. Előbb csak ütötte, verte a bes­
tiális természetű legény becsületben megőszült 
édesapját, de utóbb már kést emelt ellene, hogy 
lemészárolja. Vasárnap történt az eset. Csernák 

erenc, a fiú, délután a vásárban alaposan le­
itta magát. Vadul rontott szülei lakására. Az 
öreg Csernák, látva a veszedelmet, dorgálás 
helyett jámbor szavakkal csittitgatta a szilaj le­
gényt. Ez azonban mitse használt, mert a fiú 
harcias álláspontba helyezkedett és erős mar­

kaival megragadta az öreget kegyetlenül. Majd 
a földhöz vágta és úgy gázolt rá. Amire édes­
apja sírni, jajgatni kezdett. Tehetetlenségében 
könyörgött, rimánkodott az öreg, hogy ne bántsa. 
A nagy jajgatásra többen a ház elé siettek. 
Berger kereskedő ép abban a pillanatban ért a 
szobába, amint az elvetemült fiú beledöfte ké­
sét az apja nyakába. A kés közvetlen a tüdőbe 
szolgáló ér mellett szaladt a húsba. A derék 
kereskedő nagynehezen kituszkolta a vérengző 
bestiát az udvarra, ahol földre teperte. Nem­
sokára aztán megérkeztek a csendőrök is, akik­
nek átadta Berger a fúriában levő legényt. 
Csernák Ferencet egyelőre a községi kóterba 
helyezték el. De itt sem hült még le lázongó 
vére, mert hajnalra már a kályha körüli vas­
rácsot is kifeszitette és megrongálta. A szökési 
művelet nem sikerült. Apja nagy elkeseredésé­
ben gyufaoldatot ivott. Állapota azonban nem 
veszélyes, mert a gyors segély a komolyabb 
bajt elhárította.

— Cigánybál. A nyár nagyon unalmas a 
mi kis falusi életünkben, különösen azoknak, 
akiknek nem áll módjukban fürdőre, vagy egyéb 
kies nyaralóhelyre menekülni — szórakozás 
céljából. Panaszok hangzottak el itt-ott lányos 
mamák körében, hogy még csak egy bállal sem 
vidíthatják föl a megszokott, hétköznapias ke­
délyüket. Most ezen a bajon akar segíteni Tisza 
Sándor zenekara, mivelhogy nekik is szörnyű 
baj, ha a szárazfát a szögre kell akasztani. Ők 
is panaszkodnak, hogy nincs kereset. Még annyi 
se, hogy a prímásuk negyedévi diját ki tudnák 
fizetni, ügy okoskodtak,— és nagyon helyesen 
— derék muzsikusaink, hogy eme bajokon se­
gítendő, ők rendeznek egy bálát. Nagvon sok 
szép uj nótát tudnak és szeretnék bemutatni a 
nagyközönségnek. Aki érdeklődik a szép zene 
iránt és föl akarja elfásult kedélyét vidítani, az 
menjen el a bálba, mert jóravaló zenészeink 
igazán megérdemlik a szives pártfogást. A bál 
Keresztes Feri jóhirü vendéglőjében e hő 10-én 
tartatik meg.

Furfangos vallatás. Nagy csapat gyerek ke­
rült a községi biró elé. Mezítlábas, napsütött arcú su- 
hanc valamennyi. Ott álltak szégyenkezve, lesütött 
szemmel. Mert hát szörnyű nagy volt' a vád ellenük. 
Loptak. Cseresznyét, almát, barackot. Ahogy jött. De 
nem vallottak semmit se. Még talán erőszakkal se le­
het. tt volna szavukat venni.

Végre Papp Mihály e .kiidtnek furfangos ötlete tá­
madt.

Az enyveskezű k s csapatból kört formált olyképpen, 
hogy mindég ik háttal volt egy márnák. Ezzel tehát le- 
hetlenné volt téve a kacsintgatás és eféle tekintettel 
való beszéd.

Miután egy nagyot köhintett a tisztes esküdt, mél­
tóságteljesen sétálta körül a bandát. Egy kéknadrágos, 
füstös gyerekné; azonban megállóit.

Ham — szólt dörgedelmes hangon — itt nem 
lehet komédiázni. Ha nem vallasz, itt ma istenítélet lesz. 
Mondd meg tehát igazán, mennyi barackot loptál el a 
piktorék kertjéből?

Síri csönd.
Majd a másik gyerekhez fordult, de ennek már a 

fülét is meghúzta.
— Hát te lacibetyár, még azt a szép cseresznyefa­

ágat is letörted ott a jegyzőék szőlejében ?
Nem is láttam még cseresznyefaágat — felel a 

gyerek siránkozva.
- Nohát majd vallatok ti mindjárt! — fakadt ki 

dühösen az esküdt és akkorát köhintett, hogy még a 
zöld asztalon levő feszület is megremegett.

Most furcsa jelenet következett. A figyelem a tető­
pontra hágott. Papp Mihály megnyomta a villamos csengő 
gombját, amely elkezdett harangozni, jelezve, hogy a 
végítélet eljött. Ezután nyugodt méltósággal elővette az 
iratok összeragasztásához használni szokott ostyákat és 
a gyerekek felé fordult.

No fiaim, utoljára mondom, aki töredelmesen 
bevallja a bűnét, az az istentől kegyelemben részesül. 
Íme itt az áldozati ostya is. Neked pedig, Jóska — 
akinek a fülét előbb tintás kézzel meghúzta — már nem 
sok időd van hátra.

A gyerekek remegni kezdtek.
— Neked már a füled feketül, ami azt jelenti, hogy 

a halál órája elérkezett. A léiek kiröppen földi hüve­
lyedből, hogy odafönt adjon számot gonosz tetteidről.

A gyerekek kővé meredten néztek a Jóskára. Annak 
a füle tényleg már nagyon fekete volt.

— Mihály bácsi, az isten áldja meg, elmondok én

mindent, — őrjöngött egy kis nyurga fiú, aki eddig a 
legkonokabb volt valamennyi között — csak nekem 
kegyelmezzenek meg.

De vallott ott valamennyi. A fekete fülű is. Így az­
tán hamarosan kitudódott egy csomó apró bűnügy, ami 
— igy gyümölcsérés idején — bizony gyakran elő szo­
kott fordulni.

— Aratás. Beköszöntött a nagy mezei munka. 
Suhognak a pengék, aratnak, kaszálnak szép 
Magyarországon, ahol lesz mit aratni. Ez a leg­
szebb munka; költészettel teljes, de a szegény 
embernek a legnehezebb is. — Ahogy junius 
derekát átlépte, a nap még nem ébred s ott 
áll a sereg a vetéstáblák szélén. Kaszájuk fel­
villan, mint az ütközetbe induló huszárság, ki­
vont fényes kardja. Az aratók után marokverő 
leányok, menyecskék csoportja. Arcukra mo­
solygást csókol im a hajnal s a feltámadt szellő, 
mely halkan száll, súgva, lopva megérinti, fel­
szántja verítéküket. Aratnak, kasználnak. Percet 
sem mulasztva, feszülnek az izmok s mire a 
nap felkél, ott feküsznek sorban a sárga buza- 
rendek. A sarlós leányok, menyecskék a drága 
búzatermést összehúzzák szépen marokszámba, 
hogyha eljön az éj üde harmatával, erős karú 
férfi azokat kévébe kötözze. S amig foly a 
munka, a leány, a menyecske egy lopott pilla­
natban kék búzavirágot, meg piros pipacsot tűz 
fel a keblére s megszólal a dal is, a szép ma­
gyar nóta és elszáll határról-határra ezer-ezer 
ajkon :

Búza közé száll a dalos pacsirta,
Hogyha magát a magasban kisírta.

És peng a kasza, csendül a sarló, ütemet 
verve ki a nótához. Valami magasztos érzelem 
tölti el a földmives ember, az egyszerű paraszt 
szive tájékát. Mint hogyha érezná, hogy ő most 
nem magáért, hanem a fogyasztó emberek ez­
réért, vagy milliójáért végez nehéz munkát. — 
Es kifeszül karja késő éjszakáig, amig leha- 
nyatlik a nap véres koronája, amig felkél a 
hold s ezer csillag küldi ezer ragyogását az 
elfáradt munkás verejtéktől fényes homlokára.

— Előfizetési felhívás. A Budapesten meg­
jelenő „Hazánkéra 1904. julius elsejével uj 
előfizetés nyílik és amennyiben t. olvasóink 
nevezett lapot megakarják ismerni, forduljanak 
annak kiadóhivatalához (Budapest, VIII. Szent­
királyi-utca 28 a.) aki készséggel küld minden­
kinek 6 napon át ingyen mutatványszámot. A 
„Hazánk“-at Buday Barna szerkeszti és az 
egyedüli magyar agrárpolitikai napilap. Igazán 
ajánlhatjuk a „Hazánk“-at olvasóinknak, " mert 
egyike a legjobban és legélénkebben szerkesz­
tett magyar napilapoknak. A hazánk előfizetői 
vasárnaponkint megkapják mellékletül a „Vasár­
nap“ cirnü szépirodalmi mellékletet és a „Szö­
vetkezés“ cirnü gazdasági és szociálpolitikai 
folyóiratot. Előbbit Prém József, utóbbit Bernát 
István a Magyar Gazdaszövetség igazgatója 
szenceszti. Az év végén pedig megkapja minden 
előfizető az „Agrár-Album“-ot, mely az elmúlt 
év agrár-eseményeinek hű tükrét képezi. A 
„Hazánk“ előfizetési ára negyedévre 7 korona. 
Tessék mutatványszámot kérni.

Közgazdaság.
Piaci árak Mindszenten.

— Diamant Vilmos irodájának jelentése. —

Búza — — — — 16-80—17-00
Kukorica — — — — 10-60—10-90
Árpa— — — — — 11-40—11-80
Az árak koronaértékben métermázsánkint 

értendők.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :

Oloszkai Horváth Antal.

XtsuLnctéirő
kerestetik Robi esek Mór ujonan épült 

házában levő korcsmájába.



27. szám. Mindszenti Lap Hatodik évfolyam

jtázeladás.
A Tisza-utca 332. sz. a. levő Balázs 

Lajos-féle ház kerttel együtt szabadkéz­
ből e 1 a d ó. Tudakozhatni akár Balázs 
Lajossal, akár Lavicska Pállal. i 4
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== Reform-cipőt
elegáns finom kivitelben, olcsó árak mellett készít

ID. KOROM LAJOS
Cipész •

Mindszenten, Szabadság-utca 525. szám alatt.

^ ^ ijjß' W ^ ^ ^

Kiadó földek.
Özv. W i m m e r Jánosné összes mind­

szenti tanyai földje, mely 73 holdból 
áll, több évre haszonbérbe kiadó. Bő­
vebb felvilágosítás nyerhető Mindszenten, 
a tulajdonosnőnél. 1—3

Hirdetmény.
A nagyérdemű közönség szives tudomá­

sára adom, miszerint italmérési üzletemben, 
saját pálinkafőzdémben személyesen főzött
kitűnő törköly, borseprő, barack és
szilvapálinkák lophatok, melyek vak­
ságáért szavatolok.

Ajánlom elsőrendű kőbányai légmentesen 
fejtett gyári töltésű palack-söreimet, öt 
nagy palack vételnél á 28 fillérért, egyes 
palackonként kivitelre 30 fillérért.

Szolgálok továbbá mindennemű likőrök 
és finom rumokkal.

Elvállalok pálinkafőzésre alkalmas min­
dennemű anyagok (lisztes anyag kivéve) ju­
tányos kifőzését.

E téren szerzett sok évi tapasztalataimnál 
fogva, pontos és legjobb kiszolgálásról a 
nagyérdemű közönséget biztosítva vagyok 
kiváló tisztelettel

Swáb József
pálinkafőző és italmérő.9—9

1"
A „KAVE KIRALY“-hoz. 1

□

Aki nagyon jó zamatu s illatú kávét 
kedvel, az csakis Király-kávét vegyen, 
mely a legkiválóbb fajok vegyítéséből áll 
s egy még nem létezett módszer szerint 
van pörkölve. Hosszas kisérletezés után 
sikerült ezt elérnünk s igy minden kávé­
ismerő, ki egyszer megizleli, soha más
kávét nem fog használni.

Ismeretes, hogy a kávé a legérzékenyebb 
cikk, melyből a finom zamat s illat azon­
nal elillan, valamint minden izt s szagot 
felvesz, miért is ezen kiváló kávét lemez­
dobozokba csomagoljuk s szállítjuk bár­
mely postaállomásra bérmentve, utánvéttel 
a következő árban :

1 kgros doboz . . . 4 K. 80 f.
2 ,i » ■ ■ • ® n ti
4 „ ,, ... 17 „ 20 ,,

Ezen különleges pörkölt kávén kivül 
ajánljuk a következő nyers fajokat, szinte 
bérmentve, utánvétellel, bármely posta- 
állomásra:
1 postacsomag 5 kgr. legf. Cuba K. 13.50
1 „ 5 „ „ Ceylon „ 12. -
1 „ 5 „ „ Jamaica,, 11.20

Bíró és Sársa
a „Kávé király“-hoz

BUDAPEST, VII. kerület, Teréz-körut 26.

A „KAVE KIRALY“-hoz. □

Ne vegyen

cimbalmot vagy harmónimnot,
mig

REMÉNYI MIHÁLY
mühangszerész

legújabb képes árjegyzékét át nem 
olvasta, mely ingyen es bérmentve 

küldetik
Budapestről, Krály-uíci 44/1. sz.

yorváth yntat
könyvnyomdája 

könyv- és papirkereskedése

jWIndszenten.
I? ###### n n #

Ujonan berendezett könyvnyom­
dámban mindenféle kereskedelmi, 
ipari és pénzintézeti nyomtatvá­
nyok, továbbá több színben nyo­
mott szép meghívók, táncvigalmi, 
lakodalmi es eljegyzési alkal­
makra, pompás kivitelben, olcsó 
árakon készíttetnek. Vidéki meg­
rendelések gyorsan elintéztetnek

i 1 □1 E” ’ 8
1 — I

w~ Biztos keresetet
nyújtunk minden állású egyénnek sorsjegyek el- : 
adásával uj, törvényes módszerünk szerint. Nem I 

részlet-üzlet. Ajánlatok intézeadök :
„S őrs j egy let é ti bankihoz

Budapest, Vili, József-körut 16. 20—26

0F&JOkGŐ JÁNOS
órás.

Gyári raktár: WIEN, 111 4.
Rennweg No 75—B 

Levelezőlap elegendő, hogy gazda­
gon illusztrált árjegyzékemet ingyen 
és bér.néntve megkaphassa, olcsó be­

vásárlás céljából. Az üzleti eljárás szigorúan tisz­
tességes, rászedés teljesen kizárva.

------ Orajavitási műhely. -------
Mindennemű zsebórába uj rugó belehelyezése 40 kr. 
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet 

vállalok.
Kivonat a nagy árjegyzékből:

7787 sz. Legolcsóbb, legjobb strapác-óra,
nikkel tokban, 36 órai járással . . frt 2.30 

8039 sz. Valódi ezüst páncél-lánc . . . frt 1.— 
7858 sz. Ezüst remontojr, dupla fedelű . frt 5.— 
7989 sz. Inga-óra ütőmüvei, 2 sulylyal, 130

cm. magas...........................................frt 11.50
7929 sz. Jó ébresztő óra.............................frt 1.20
Szíveskedjék nevemre és házszámomra 75—B pon­

tosan figyelni.

A czímre ügyeljünk !
Kerékpár

alkatrészeket
30°/o-al olcsóbban lehet nálunk beszerezni mint bárhol

Kprpknárnira í a ^*8 leselsö gyáraibólIkV'I v Ía |i£ll Uiííl • gyári árakon alul havi 
10 — 12 koronás részletfizetésre 

Vürrnn rn>ir bel- és külföldi elsőrendű 
w cO I Uy gyárakból havi 6—8 koro

nás részletfizetésre 
Tesseh árjegyzéket kérni. 'W 

Lgynckök magas jutalék mellett felvétetnek

SSÜCLIiä TARSti
varrógép kerékpár és alkatrész nagykereskedők

BUDAPEST. Vli., József-körut. 59. sz.

Pénz
flp itt

A Pénzügyi Tanácsadó
kiadó-vállalata minden pénzköl­
csönt keresőnek tájékoztató föl- 
világosi kist és tanácsot nyújt díj­
talanul, tehát mielőtt pénzkölcsön 
tárgyában bárhová is fordulna, 
kérje ki a Pénzügyi Tanács­
adó véleményét és kérjen részle­
tes felvilágosítást nyújtó ingyenes 
prospektust.

kölcsönt
folyósittat pár nap alatt a legku- 
lánsabb feltételek mellett. Meglevő 
kölcsönöket konvertál nagyobb 
összegekre. Állami, megyei, városi 
hivatalnokoknak, vasútiaknak, ta­
nároknak katonatiszteknek és bár­
mely alkalmazásban volt nyug­
díjasoknak, szóval minden köz-

tisztviselőnek
10—25 éves törlesztésre 7’,, kamatra 
a legmagasabb összegű kölcsönt csu­
pán kötelezvényre (váltó nem kell). 
Kölcsönt legtöbb esetben kezes nélkül 
folyősittatunk és ha mégis kezes kel­
lene, készséggel állítunk kezeseket külön 
dij nélkül. Azon tisztviselők, kik a fize­
tésrendezés után óhajtanak kölcsönt 
fölvenni, már most tegyék meg a kér­
déseket, hogy előre meglehessük a 
szükséges lépéseket a kölcsön folyósí­
tása iránt.

Kimutatás,
ki mennyi kölcsönt kaphat:

1800 kor. fizetéssel kaphat körülb. 1500 kor.
2000 „ 3000 n
2200 „ 4000 n
2400 „ 6000
2600 „ 6500
2800 „ 6S00 n
3000 „ 7000
4000 „ 10000
5000 „ 12000
6000 „ „ „ 14000 „

Levélbeli megkeresésnél megírandó: 
állás, fizetés, eltöltött szolgálati idő és 
kor.

Folyősittatunk továbbá hitelképes 
egyéneknek 500 koronától a legmaga­
sabb összegig kezesekkel.

Váltókölcsőnt
1—5 évi törlesztésre havi vagy negyed­
évi visszafizetés mellett. — Kölcsönt 
kieszközlünk ezenkívül legalább 3 év 
óta fönnálló életbiztosítási kötvényre, 
mindennemű sorsjegyekre, értékpapí­
rokra és vidéki takarékpénzt, részvényre, 
ez utóbbiakra az érték 9" 0-áig.

Jelzálogkölcsönt
a becsértéknek 70 7,,-áig folyősittatunk 
4'/0-ra földbirtokra. A megkereső leve­
lekhez csatolandó : a kataszteri birtokiv 
és a telekkönyvi kivonat.

Levélbeli megkeresésnél válaszbélyeg 
kéretik.

Citnünk:

kiadóhivatala 
Budapest, Klauzál-utca 6. II. em 11. sz. 
Telefon 16—42. Törvénysz. bej. cég.
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